

प्रश्न : पृथ्वीराज रासो की प्रभाषिकता पर निम्नानुसार लिखिए।

उत्तर :

'पृथ्वीराज रासो' प्रभाषिक शब्ध है या अष्टभाषिक, इस विषय पर लड़कें का मत ~~प्रभाषिक~~ विभाज्य है। यह शब्ध अष्टभाषिक नहीं माना जाता है। श्रीरामानन्द सिन्हा की भाषा कर्म माने जाते हैं। पृथ्वीराज रासो ध्रुवका प्रथम श्रंखला है। यह 69 खण्डों में विभक्त है, इसमें टाई टाइटल वे टाइटल हैं। इस शब्ध में कहीं कहीं खेरी खण्डें कही जा सकती हैं। जो इतिहास की दृष्टि से अधिपूर्ण है। किंतु इसका अर्थ यह नहीं कि यह अधिपूर्ण श्रंखला ही अधिपूर्ण है। इस श्रंखला में मुख्य खेरी के कविताएँ एवं भाषाशास्त्र के खड़े लक्षण मिलते हैं इसलिए इस शब्ध को अधिभाषिकता के संदर्भ में विभिन्न विद्वानों को अलग-अलग रायें हैं। इस संबंध में इन विद्वानों को चार भागों में विभक्त किया जा सकता है -

1. कुछ विद्वान रासो को प्रभाषिक श्रंखला मानते हैं और इसमें कई-कई नाम व्यर्थन करते हैं। इनके मतानुसार रासो श्रंखला विलकुल ऐतिहासिक है। नीतलरखाई के श्रंखला को यह स्पष्ट है कि यह पृथ्वीराज रासो का सामान्यीन कवि का नाम।
2. कुछ विद्वानों के अनुसार रासो विलकुल ही अष्टभाषिक श्रंखला है। उनके मतानुसार ऐतिहासिकता के अभाव में भी कवि नहीं हुआ और न ही (इसकी रचना की रासो में आई ही कि भाषा और उनको सामाजिक नाम विलक्षण मानते हैं।
3. कुछ विद्वानों का कहना है कि ऐतिहासिक नाम का अर्थ कि और उनको नाम की रचना की भी किंतु यह रासो श्रंखला उपलब्ध नहीं है। इसके रासो में बहुत से प्रमाण दिए हैं, इतिहास के अभाव में भी माना जा सकता है।
4. कुछ विद्वान यह मानते हैं कि यह नामक विलक्षण किंतु रासो श्रंखला (इसकी रचना नहीं है, यह किन्ही और नामक कवि की रचना है।

इस प्रकार राजा की प्रभावशक्ति को देखें-1750 में जो यल
खण गए हैं। एक यल राजा को प्रभावशक्ति मानता है,
दूसरा यल अप्रभावशक्ति।

अब तक राजा की खास प्रशियां प्राप्त हो चुकी हैं।
इसमें कहना है कि आसुर प्रति प्रभावशक्ति है और आसुर
प्रति अप्रभावशक्ति। पृथ्वीराज 'विजय' नामक खंडित प्रति
इसके सि रोचक का कवसा है। यह प्रति इतिहास के सिखरी है।
आजो-क्यों का कथन है कि राजा का वर्णन पृथ्वीराज राजा
के नहीं मिलते हैं, अतः यह अप्रभावशक्ति है।

'पृथ्वीराज विजय' में पृथ्वीराज की मान का नाम
कमलाक्षी है जो पृथ्वीराज के वर्णनों से मेल खाता है।
श्री श्री देवी प्रसाद के चालों में पृथ्वीराज के (उत्कर्ष-
साधन के लिए राजाकार ने बहुत से राजाओं के
नाम दिये हैं जो अप्रभावशक्ति हैं। उनके मतानुसार यह
पृथ्वीराज की प्रती के (मि रोग कि की चारण व्याघ्र लिखे
गए हैं) हैं।

दो-रामचन्द्र वर्मा ने भी राजा काण्य में बहुत सी
अर्थशक्तियों बनायी हैं। जैसे, आसुर पहाड़ राजा जोत राजा
मालव का-दोना वर्णों कि उस वर्णों पर -आसुरवर्ष
परमाल-साथ करला था और इसका उल्लेख कहीं भी नहीं
है। राजा में पृथ्वीराज की शक्ति का वर्णन करते हुए
पृथ्वीराज के राजा भीम बल्लभ का पृथ्वीराज के दाओं मरला
लिखलागा आया है, किंतु मिलालेयों के अनुसार यह 1772 ई-
तक जीवित रहे। इस प्रकार कौशल-कलित और मनमादी
क आर्य राजा में उनकी अधिक है कि यह अविश्वसनीय
प्रतीत होता है।

आचार्य रामचन्द्र शुक्ल के अनुसार 'इल्ले' शिथिलों से
अजयपुर नदी अजयपुर पहाड़ों की अजयपुर हैं। राजा में
पृथ्वीराज का अन्तर्ग 1115 ईपू जोत जाना 1120 लिख है,
को इतिहास के पेश नहीं खाया है। आषा भी इसको मुहं
वैर सुजासि नहीं है। उनके लिखार में 6 आषा की कसौटी
पर शक्ति इस शीत को वास्तव में है और भी निराशा-दोना
पड़ता है क्योंकि यह अविश्वसनीय है। उसमें अजायपुर

की कोई व्यवस्था नहीं। 19

जी० ब्रह्मचर्यर यास के मतानुसार यह ईश्वर प्रसा-
दिक है। उन्होंने युनि मित विजय जी द्वारा प्राप्त हुए दास्य
विषयक दंडों को प्रमाणिक माना है। इनके विचार से
प्रशिक्षण ईश को मिल सकते हैं क्योंकि सामाजिक से
ईश्वर से, जो इतने लक्षों के मात्र निष्ठा शक्ति, उसमें जी
क्षेपक क्षीय पार जाते हैं। पुत्रों जिन्हालेखों में भी
दास्य का वर्णन मिलता है। दास्य ईश्वर के सामने में इच्छा

स्पष्ट मत है - ११ पृथ्वीराज दास्य सामस्त वीरशाखा काल
को सचसे अचिरक महानपूर्ण रचना है। जिस काल को
खिनती स्पष्ट मालक पायी जाती है (उनकी अन्तर्गतों
को नहीं। 19) उन्होंने आगे लिखा क्षेपक वास्तव में
भूमियों के कारण है। इस प्रकार के क्षेपक तो अन्त
कालों में पाया जाता है। नाशरी प्रचारिणी में इसकी
प्रमाणिकता के विषय में कुछ परतगत प्रकाशित किशुके
दिसके भी अनुक्यामा नहीं जा सकता। इस आरवी-पारवी
दास्य का प्रथम तो उनके विषय में शैकेर नहीं होता
प्यारि। मोहम्मद डोनी का आरम पर आक्रमण और
महमूद डामनी का लूटपाट यही के आस-पास हुआ
था। यदि वांछित मिनाकी को अति वचन से ही उन्हीं
मदितक में ऐसे को लु प्रवेश करते गए। इस का रमा
चैत की भासा में आरवी-पारवी का होना के ईश्वर आचरन
को खतर नहीं है।

इतिहासिक विषयों के ही भूमिओं के ईश्वरों
म से कर काठण ईश्वर है। अन्त-कति से इच्छों अपनी
कल्पना का मत लपूर्ण समावेद किता है। नई का
उत्प्रेक्ष्य का - अपने यज्ञ के ईश्वर का वर्णन
और उनके लिए (उत्सवों अपनी कल्पना का अन्त-कति विषय

मोहम्मद वास निष्पु लाल-पीडमा का कहना है कि इसकी
तिथि की प्रमाणिकता के विषय में राजपूत शासकों के इसकी
के 90 वर्ष के शासन काल को अन्त-कति प्रमाणित शासन
काल नहीं मिलते अतः दास्य में 90 वर्ष काटकर एतद्वि लिखा गया
P-110

यासो समाजमें सब ककार समीचीन प्रतीत होता है कि-
 दासो डीअ की रचना ही अवस्थाओं के ही ही है जो
 जो राजा पुष्पी राज ही मन के समझलीन जो यह हो
 अज्ञानता स्तर है कि सबसे पास की तुलना में इसके
 विशेषी मत अधिक पार होते हैं किन्तु कहना यह है
 कि नौद ने जिस डीअ की रचना की यह बात समझ
 में रचना प्र विट है कि सरसा वह नाम को सेई
 स्वीकार नहीं कर सकता कि यह प्रमाधिक ही अ नहीं है।
 इतिहास पुष्पी राज का खो होना तथा हीय का राजा राजा-
 लु इदीन की मृत्यु अवगत थायाना, जो सब वर्णन-
 ने ही नहीं कि र, उनके पुत्र ने उसके कार वसेई
 डार अप्तरे हीअ को पूरा कि आ थी। अलग
 रख आपने अज्ञानता का लक्ष एक आततामी के
 दाओं दिखाना नहीं गहने ने, अखिह उन्ही ने-
 के दाओं इनकी मृत्यु दिखलाने स प्रभाव किया।
 दसों राष्ट्र के समान की भावना किसी दुपी है

यह निर्णित बात है कि दासो एक-
 कोरि का डीअ है, एक ही प्रभातिकता निवेद है।
 इस निषय में अलोककों को और लोभ करने की
 आ लक्ष्य करता है जिससे इस प्र अभातिक वने
 के शैदेर को मिटाया जा सके।

